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1. Bevezetés

Mindenekelőtt a mindennapi nyelvben meghonosodott két "ide-
gen" kifejezés eredetéről emlékezzünk meg egészen röviden. Az "a
1luminium" elnevezés a dróthálós bányászlámpa feltalálójának Sír
H, Dayy-nek nevéhez füződik, aki a XIX. század elején elsőként
kisérleteket hajtott végre a "timföld"-néven ismeretes A1.04-nak
elektrolitikus redukciójával. Kezdetben alumium ill. alluminium
néven emlegették, de hamarosan utána már a ma használatos formájá-
ban vette át majd minden európai nyelv. A mésik gyakorta előfor-
duló szó a "bauxit", a délfranciasországi Arles melletti Baux /olv.
Bó/ község nevét rejti magában. Itt találtak rá ugyanis nagyobb
mennyiségben az aluminiumnak bauxit nevü ércére ugyancsak a mult
század első évtizedeiben.

Annak ellenére azonban, hogy mind a bauxit, mind pedig a

belőle nyerhető fém mind előállithatósága, mind pedig anyagi tu-
lajdonsága szempontjából közel másfél évszázada az emberiség
előtt ismert,és annak ellenére is, hogy szakszerzők és szépiro-
dalmárok egyaránt lelkesen propagálták mint a "jövő anyagát",
mégsem terjedt el a XIX. század folyamán,

Nagyípari előállítása a századfordulót követő években in-
dult meg. Néhány jellemző számadat. 1907-ben a világ össz-alumi-
nium termelése mintegy 50.000 t/év volt. A fejlődés azonban ezu-
tán ís elég lassu maradt, és az aluminiumnak igazi nagyméretü
térhódításáról - leszámitva a stratégiai vonatkozásokat - csak a
második világháboru óta eltelt másfél évtizedben beszélhetünk.
Ez az időszak azonban a civilizáció történetében bátran nevezhe-
tő az aluminium diadalutjának. Hisz amig az 1907 évi termelési

5



volumen 30 esztendő alatt /1937/ alighogy megháromszorozódott, ad-"
dig az utolsó 20 év alatt /1957-ig/ meghatvanszorozódott. A fejlő-
dés óriási, és várható, hogy üteme a közeljövőben tovább. fog foko-
zódni.

Nem érdektelen tehát szerkezettervező mérnökeink számára az
aluminiumnak, mint épitőanyagnak ismerete, annál is inkább, mivel
- mint a későbbiekben látni fogjuk - az aluminium alkalmazása igen
sok területen indokolt, gazdaságos, könnyüsége pedig vitán felül
áll.

Végül, de nem utolsó sorban hazai nyersanyag viszonyaink pa-
rancsoló szükségszerüséggel megkövetelik az aluminiunmnak, mint é-
pitőanyagnak megismerését, a vele való megbarátkozást és a lehető
legszélesebb körben való alkalmazást, Vasérc tekintetében vasbeton
szerkezeteinkhez szükséges nyersanyag szükségletünknek jó része
tekintetében állandó behozatalra szorulunk. Ezzel szemben, gazdag
bauxit-lelőhelyeink vannak, és aluminium ércbányászat szempontjá-
ból a világon a 6-ik helyen állunk, mig európai viszonylatban csu-
pán Franciaország előz meg bennünket, /A Szovjetunió kg
ugyanis főként az Uralon tulra esnek,/

2. Amig a bauxitból szerkezet lesz

Á bauxit vöröses tónusu, közepes keménységü kőzet. Amig eb-
ből ezüstszinü aluminiumhid, tetőszerkezet, gömbtartály vagy táv-
vezetékoszlop lesz, az anyag térben és időben nagy utat tesz meg,
költség- és energiaigényes munkafolyamatokon esik át. A részlete-
sebb tárgyalást ehelyütt mellőzve és csupán a címszavakat összeál-
litva a bauxit utjáról, az alábbi áttekintést kaphatjuk:

a/ bauxitbányászat
b/ aluminium-anyaggyártás

ba/ timföldgyértás
bb/ aluminiumkchászat
be/ félkészárugyártás

c/ aluminium-szerkezetgyártás
ca/ mühelyi gyártás
cb/ helyszini szerelés
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A következőkben - noha nem pontosan ezek szerint épül fel a

jegyzet - valamennyi fázist tárgyalni, ill. a kevésbé fontosakat
röviden érinteni fogjuk.

3. Az aluminium-anyag

31. Az aluminiumanyag gyártása

Kész aluminiumot - sok egyéb fémmel ellentétben - fémformá-

ban mindezideig sehol a világon nem lehet bányászni, sem más ter-
mészetes formában találni. /Mint ahogy természetes tiszta van ta-
lálható pl. meteorit alakban/, Áz aluminiumnak egyetlen - ma is-
mert - bányászható formája a bauxitérc. Bauxitot viszonylag ke-
vés helyen bányásznak a földön, annak ellenére, hogy a föld kül-
ső burkának - vagyis a szilárd kéreg felső 1000 méterének - leg-
gyakrabb összetevője, 8 emellett egyszersmind a leggyakoribb ére

is, Megállapították, hogy az emlitett kéreg 21 $-a bauxitból áll.
A baüxitnak 55-60 /szélső esetben/ 65 $-a a hasznosítható

timföld. A bauxitot nagy nyomáson /5-8 atmoszféra/ cca 170" hő-
mérsékletü nátronluggal kezelik, majd szürik és kiizzítják, és

így kapják s timföldet. A timföldből pedig a tiszta fémet elek-
trolítikus uton állitják elő. Utóbbi eljárás igen nagymennyiségü

elektromos energiát igényel. A teljes energiaszükséglet 1 tonna
aluminium előállításához - függően a bányászott bauxit minőségé-
től és főként az aluminiumkohászati technológia fejlettségétől
- világviszonylatban és átlagosan 16000-20000 kWó. Ennek nagy ré-
szét az anyaggyártás utolsó fázisa a timföld elektrolitikus re-
dukciója emészti fel, de benne van már magának a tímföldnek elő-
állításához szükséges energiamennyiség 15. :

)

Ez az óriási elektromos energisigény azonnal megvilágítja
a gazdaságosság kérdésének egyik sarkalatos pontját, mutatván,
hogy az aluminiumanyag elsősorban ott olcsó, ahol olcsón nyer-
hető és nagymennyiségü elektromos energiával rendelkeznek. Ez

szolgál tehát magyarázatul arra a kérdésre, hogy nagy bauxitgaz-
dagságunk ellenére aluminium felhasználás tekintetében miért vol-
tunk és vagyunk ma is erősen elmaradva, Elektromos energiát drá-
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